

# 长三角 谱写长三角一体化新篇章

谋求新发展 赢得新优势 实现新跨越

## 缙云

# 山海联动 打开链接长三角的开放大通道

每文 詹莹 汪峰立 李俊新

风从海上来,潮涌长三角。

在长三角一体化发展的新坐标下,丽水缙云站在全局的高度,深入践行“发展是首要的任务、问题是时代的号角、创新是最好的创业、争先是永恒的主题、行动是最好的语言”五大工作理念,以“跳出缙云发展缙云”的创新思维,将发展目光扩展到整个长三角地区,加强区域融合,深化对外协作,融入“双循环”,促进要素资源的整合创新,推动全区域全方位接轨大上海,融入长三角,全力开创对外开放新格局。

起手布局,落子成势。长三角一体化发展上升为国家战略,今年已经迈入第六个年头,“山”与“海”高效联动,推动山海大协作、发展大联动、成果大共享,山区县经济显示出强大活力与韧性。今年一季度,缙云GDP实现77.55亿元、增长8.2%、排名丽水市第2,从3年平均增速看,增长7.2%、排名全市第一。



缙云县城风光

## 连好“一条链” 产业创新协同发展

长江下游入海口,大江奔流处,区域面积约35.8万平方公里的长三角,通江达海、联通南北、横贯东西,人流、物流、资金流、信息流从全国各地汇聚于此,联通全世界。

浙西南山区,缙云这座县城面积1503平方公里的工业强县,山清水秀、古今交融,秉承“敢闯敢拼、敢为人先”的山区精神,抢抓长三角一体化发展战略机遇,放大传统工业和绿色生态优势,持续做强创新动能,加快推动从“生态工业”向“工业生态”蝶变跃迁。

上海与缙云地域相近、文化相通、资源互补性强,在当前长三角区域一体化发展的大形势下,两地互通交流、深入合作,推动两地经济高质量绿色发展。

一体化,串起创新链、产业链,推动两地产业集群协同发展。

站在新起点上,创新成为新的交汇词。缙云深化战略合作,把握长三角一体化发展和山海协作机遇,推进与上海闵行莘庄工业区深度合作,鼓励龙头企业创新人才资源富集的北上广深杭等地建立一批研发大楼、孵化器、工作室等“人才科创飞地”。

上海市闵行区元江路525号,坐着缙云(上海)科创飞地,这座上海为数不多的位于“104区块”内的孵化器,自2022年8月正式挂牌以



缙云“诗意田园、近在仙都”休闲旅游线路作为全省休闲农业重点精品线路进行现场推介

来,实施“孵化在上海、产业化在缙云,研发在上海、生产在缙云”两地资源互补、协同创新新模式,成功招引上海禹视科技有限公司全自动高通量荧光细胞分析仪项目、上海交通大学多孔金属材料在中医临床器具的应用与产业化项目等人

研究、行业共性难题解决、中小企业个性服务”三大着力点,先后建立山东大学氢能研究中心产业化基地、华北电力大学智能电气研究中心缙云工作站等7个平台,集聚工程师70名,梳理汇总企业难题32项,重点开展15项行业关键技术难题攻关,新增研发项目和专利12项,引进人才科技项目18个。

缙云县丽缙园内浙江源科半导体有限公司的SMT贴片线上,20多台半自动设备高速运转,经来料生产、测试、品控等环节,一组组高端SSD存储芯片的产品陆续出库,销往珠三角及长三角区域。这一落地缙云的人才科技项目,为全国存储模组生产提供每月20万片的稳定芯片供应,一季度实现产值1982.6万元。

以产业为引领,一条围绕创新链打造的人才链紧紧相接。缙云用好长三角资源优势,去年累计招引各类人才6156人,再次捧回山区26县唯一的省“科技创新鼎”,3家人才科技企业A股上市,省科技小巨人企业、省级重点企业研究院、浙江大工匠等相继破零,省领军型创业团队和创新团队实现“双覆盖”。

从地理空间“聚集”到研发创新“协同”,两地强化科创平台建设,提高创新“支撑力”,开辟新赛道,持续造就生产力。缙云与浙江清华长三角研究院下属科技平台公司共同打造了先进制造业工程师协同创新中心,突出“产业前沿技术

项目陆续落地缙云。

从地理空间“聚集”到研发创新“协同”,两地强化科创平台建设,提高创新“支撑力”,开辟新赛道,持续造就生产力。缙云与浙江清华长三角研究院下属科技平台公司共同打造了先进制造业工程师协同创新中心,突出“产业前沿技术

项目陆续落地缙云。

从地理空间“聚集”到研发创新“协同”,两地强化科创平台建设,提高创新“支撑力”,开辟新赛道,持续造就生产力。缙云与浙江清华长三角研究院下属科技平台公司共同打造了先进制造业工程师协同创新中心,突出“产业前沿技术

研究、行业共性难题解决、中小企业个性服务”三大着力点,先后建立山东大学氢能研究中心产业化基地、华北电力大学智能电气研究中心缙云工作站等7个平台,集聚工程师70名,梳理汇总企业难题32项,重点开展15项行业关键技术难题攻关,新增研发项目和专利12项,引进人才科技项目18个。

缙云县丽缙园内浙江源科半导体有限公司的SMT贴片线上,20多台半自动设备高速运转,经来料生产、测试、品控等环节,一组组高端SSD存储芯片的产品陆续出库,销往珠三角及长三角区域。这一落地缙云的人才科技项目,为全国存储模组生产提供每月20万片的稳定芯片供应,一季度实现产值1982.6万元。

以产业为引领,一条围绕创新链打造的人才链紧紧相接。缙云用好长三角资源优势,去年累计招引各类人才6156人,再次捧回山区26县唯一的省“科技创新鼎”,3家人才科技企业A股上市,省科技小巨人企业、省级重点企业研究院、浙江大工匠等相继破零,省领军型创业团队和创新团队实现“双覆盖”。

从产业平台共建、人才互惠共享到区域协同创新,山区发展链条成势。今年一季度,缙云数字经济核心产业14.8%、高新技术产业25.4%、装备制造业16.6%,增速均高于规上工业。

以产业为引领,一条围绕创新链打造的人才链紧紧相接。缙云用好长三角资源优势,去年累计招引各类人才6156人,再次捧回山区26县唯一的省“科技创新鼎”,3家人才科技企业A股上市,省科技小巨人企业、省级重点企业研究院、浙江大工匠等相继破零,省领军型创业团队和创新团队实现“双覆盖”。

从产业平台共建、人才互惠共享到区域协同创新,山区发展链条成势。今年一季度,缙云数字经济核心产业14.8%、高新技术产业25.4%、装备制造业16.6%,增速均高于规上工业。

以产业为引领,一条围绕创新链打造的人才链紧紧相接。缙云用好长三角资源优势,去年累计招引各类人才6156人,再次捧回山区26县唯一的省“科技创新鼎”,3家人才科技企业A股上市,省科技小巨人企业、省级重点企业研究院、浙江大工匠等相继破零,省领军型创业团队和创新团队实现“双覆盖”。

从产业平台共建、人才互惠共享到区域协同创新,山区发展链条成势。今年一季度,缙云数字经济核心产业14.8%、高新技术产业25.4%、装备制造业16.6%,增速均高于规上工业。

上,读书平台错落有致。这处原先的废弃石宕经改造提升,变身现代文化空间,入选“长三角人文经济典型案例”,打开了缙云文化旅游的“圈粉密码”,带火了露营、茶咖、机车等活力张扬的年轻业态,吸引着长三角游客争相打卡。今年一季度,缙云仙都景区共接待游客60.08万人次。

瞄准长三角市场,缙云先后在上海、南京、苏州、杭州、宁波、黄山等地开展缙云文旅专场推介会,成功吸引江苏千人团、安徽千人团等,长三角游客畅游缙云。今年1月至3月,缙云全县旅行社接待国内游客2.358万人次,长三角地区游客量占总体游客量的95.27%,其中,上海游客占比19.37%,江苏游客占比21.25%,安徽游客占比3.8%。

区域人文经济交流,互动频频。

不久前,青壹坊·2024缙云仙都女子半程马拉松鸣枪开跑,来自江苏、安徽等26个省份129个城市的4500名选手参赛。该赛事连续举办2年以来,累计为缙云创造3994.45万元的赛事综合效益。

从高空俯瞰,闵行区横跨黄浦江,整体轮廓像是打开上海门户的一把金钥匙,存放在上海地理坐标的正中央。

缙云县文旅局和闵行区文旅局签署旅游战略合作协议以来,在这个“黄金位置”设立了缙云旅游(闵行)推广中心,挂牌华东师范大学旅游与会展培训基地等,实现文旅资源共享、信息互通、客源互送,共同建设区域性旅游目的地。

与此同时,缙云全力推进文旅项目招商引资,先后对接杭商旅集团、长峰集团、吉利科技集团、携程集团等来缙考察调研投资环境,通过多层次宣传招引更多优质文旅项目。

闵行—缙云长三角一体化发展的通道越走越宽,浙西南的“山风”也吹向了上海滩。

5月,缙云茭白迎来了采收旺季,在大洋、前路、壶镇等乡镇,茭农们穿梭在茭田间收割新鲜茭白,经去壳、打包、装车等系列流程后,当天可乘坐冷链物流车从田间抵达上海、杭州等地的蔬菜市场,跃上长三角餐桌。

不止茭白,缙云的烧饼、黄茶、杨梅、菜干等“五彩”农产品和特色小吃连起闵行、缙云两地长三角高质量一体化发展的新通道。在长三角广阔的市场,缙云山货进机关、进超市、进社区,在大上海“组团露脸”,加快形成“接轨上海、山海

借力、发展缙云”新格局。

## 织密“一张网” 公共服务互联共享

长三角高质量一体化发展离不开交通网络的一体化。地处丽水东北部的缙云,是长三角经济圈、温台沿海经济圈、海西经济区产业溢出的重要承载地。境内,330国道、金丽温高速、台金高速、省道等公路纵横交错,金温铁路、金丽温高铁和金台铁路贯穿南北,高铁的开通构筑起杭州到缙云一个半小时交通圈,成为缙云连接杭州的快速通道。

自2018年长三角区域一体化发展上升为国家战略以来,缙云持续发挥高铁时代效应,加快建设高铁新城客运枢纽等交通项目,加强与杭州、上海等地的产业对接,以信息技术为代表的数字经济为主导,吸引高层次紧缺人才,推进先进制造与未来信息产业融合,带动文体旅游、电子商务、总部经济等产业发展,拓宽高铁新城服务功能,链接对话长三角、融入金义都市区及更广大腹地,建设集成TOD发展新理念的示范片区,入选了第二批“长三角高铁旅游小城”名单。

“一张网”越织越密。高铁不断延伸,公路桥梁互联互通,公众教育、医疗、政务等公共服务共建共享也在加快推进。

缙云以开放的姿态,推

进沪特级教师驻缙工作室群项目落地缙云,大胆借鉴省内外先进的办学理念 and 治学经验,加强初中学校与教育优质地区开展交流合作,引进德育创新项目、“学教评练”一体化的目标导向课堂教学模式、以思维提升为核心的九年级复习体系等4项长三角优质学校教学改革项目,全方位、系统化提升山区县初中教育教学质量和水平。

医疗资源共享,让群众更有“医”靠。缙云与上海市工业技术学校合作共建跨区域职业教育共同体,开展远程诊疗合作,引进长三角地区医疗资源;在缙云中学上海校友会的牵线搭桥下,开展了“上海医疗来缙云”活动,成立了夏景林专家工作站,与上海长海医院消化内科团队建立了长期合作关系,助力缙云县人民医院“三乙”创建等,提升医疗水平。

公共服务地图,正不断向外扩展。缙云开展政务服务“跨省通办”深度合作,先后与江西、贵州、云南、海南等4省8地签订战略合作协议,依托全国一体化政务服务平台,推行“多部门在线联办”服务模式,通过材料电子化转移、证照互享互认等减少群众办事跑动次数等,已累计完成“跨省通办”办件1.6万余件。

襟江带海,长风万里。在这片循环交汇、活力涌动的区域里,高质量一体化发展千帆竞发。在长三角一体化发展的“大写字”里,山区缙云,正阔步向海,远眺未来,勾勒共同富裕现代化的美好画卷。



缙云(上海)科创飞地



丽缙高新区